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ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ  

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2023 

ΜΑΘΗΜΑ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

Α.1. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο 

τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη 

Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι 

λανθασμένη. 

α. Η έννοια της αγοράς περιορίζεται σε ένα γεωγραφικό χώρο και 

περιλαμβάνει όλα εκείνα τα μέσα με τα οποία μπορεί να πραγματοποιηθεί 

μία αγοραπωλησία. 

β. Για ένα αγαθό μία αύξηση της τιμής του με ταυτόχρονη μείωση της 

τιμής του υποκατάστατού του θα οδηγήσει σε μείωση της τελικής 

ζητούμενης ποσότητάς του. 

γ. Η ανεργία τριβής προέρχεται από την πτώση της οικονομικής 

δραστηριότητας στις φάσεις της καθόδου και της ύφεσης του οικονομικού 

κύκλου. 

δ. Η μικροοικονομική θεωρία λέγεται και θεωρία του Εθνικού 

Εισοδήματος και της Απασχόλησης, γιατί κεντρικό σημείο της είναι ο 

προσδιορισμός του εθνικού εισοδήματος και της απασχόλησης του 

εργατικού δυναμικού. 

ε. Ελαστικότητα προσφοράς ίση με το μηδέν έχουν τα ευπαθή γεωργικά 

προϊόντα ενώ η καμπύλη αυτών των προϊόντων είναι παράλληλη στον 

άξονα των ποσοτήτων.  

Μονάδες 15 

Στις παρακάτω προτάσεις A2 και Α3 να γράψετε στο τετράδιό σας τον 

αριθμό της πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή 

απάντηση. 

Α.2. Ένας καταναλωτής αγόρασε το αγαθό Χ και πλήρωσε 496 ευρώ. Αν 

ο φορολογικός συντελεστής για το αγαθό είναι ίσος με 24%, τότε η αρχική 

τιμή του προϊόντος ήταν: 

α. 472 ευρώ. 
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β. 119,04 ευρώ. 

γ. 400 ευρώ. 

δ. 416,3 ευρώ. 

Μονάδες 5 

Α.3. Η παραγωγή και το εισόδημα βρίσκονται στο χαμηλότερο επίπεδό 

τους. Αυτό συμβαίνει στη φάση της:  

α. ύφεσης. 

β. κρίσης. 

γ. καθόδου. 

δ. ανόδου ή άνθησης.  

Μονάδες 5 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Β.1. Να περιγράψετε τις τρεις βασικές επιδράσεις που έχουν οι δημόσιες 

δαπάνες και οι διάφορες μορφές φορολογίας στη λειτουργία της 

οικονομίας. 

Μονάδες 15 

Β.2. Να περιγράψετε τα αίτια των οικονομικών κύκλων. 

Μονάδες 10 

 

ΟΜΑΔΑ ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας με τα δεδομένα  για την αγορά ενός 

κανονικού αγαθού Χ. Επιπλέον ισχύουν: 1) οι ελαστικότητες ζήτησης και 

προσφοράς έχουν υπολογιστεί από το Α στο Β και 2) μοναδικός 

προσδιοριστικός παράγοντας της ζήτησης και της προσφοράς που 

μεταβάλλεται είναι η τιμή. 

 

Σημεία P 

 
QD Qs ED Es πλεόνασμα Συνολική 

Δαπάνη 

A 100 ; ;   50 5.000 

    -0,5 ;   

B ; 55 80   ; ; 
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Γ.1. Αφού μεταφέρετε τον παραπάνω πίνακα στο τετράδιό σας, να 

αντικαταστήσετε τα έξι ερωτηματικά κάνοντας τις απαιτούμενες 

αριθμητικές πράξεις τις οποίες και θα πρέπει να παρουσιάσετε. 

Μονάδες 12 

Γ.2. Να υπολογίσετε (μονάδες 1) και να αιτιολογήσετε τη μεταβολή της 

συνολικής δαπάνης των καταναλωτών (μονάδες 2). 

Μονάδες 3 

 

Γ.3. Με την προϋπόθεση ότι οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς είναι 

γραμμικές, να βρεθεί η τιμή και η ποσότητα ισορροπίας για το αγαθό Χ. 

Μονάδες 6 

 

Γ.4. Έστω ότι το κράτος επιβάλλει ανώτατη τιμή πώλησης για το αγαθό Χ 

με αποτέλεσμα τη δημιουργία καπέλου ίσου με 50 χρηματικές μονάδες. 

Να βρεθεί η τιμή της μαύρης αγοράς (μονάδες 2) καθώς και το 

δημιουργούμενο έλλειμμα στην τιμή που επέβαλε το κράτος (μονάδες 2).  

Μονάδες 4 

ΟΜΑΔΑ ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ Δ 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα δεδομένα μίας υποθετικής 

οικονομίας στην οποία παράγεται ένα μόνο αγαθό. Έτος βάσης είναι το 

2020. 

 2020 2021 2022 

Τιμή αγαθού Χ 10 12 15 

Ποσότητα αγαθού Χ  200 210 

ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές    

Δείκτης Τιμών (%)    

ΑΕΠ σε σταθερές τιμές 1.500   

κατά κεφαλήν πραγματικό ΑΕΠ    

Πληθυσμός (αριθμός ατόμων) 100 125 140 

Εισροή εισοδημάτων από το εξωτερικό 1.100  1.900 

Εκροή εισοδημάτων προς το εξωτερικό  1.400 1.800 

Καθαρό εισόδημα από το εξωτερικό  200  

Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν 1.400   

Εργατικό δυναμικό    

Οικονομικά μη ενεργός πληθυσμός 20 25  

Απασχολούμενοι 60  96 

Άνεργοι  15  

Ποσοστό ανεργίας (%)   20 
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Δ.1. Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να συμπληρώσετε τα 

κενά παρουσιάζοντας τις αριθμητικές πράξεις. Να λάβετε υπόψιν επίσης 

ότι ο ρυθμός πληθωρισμού κατά το έτος 2021 είναι 20%. 

Μονάδες 15 

 

Δ.2. Να βρεθεί η πραγματική μεταβολή και στη συνέχεια η πραγματική 

ποσοστιαία μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ των ετών 2021 και 2022 σε τιμές 

του έτους βάσης. 

Μονάδες 2 

 

Δ.3. Να βρεθεί η πραγματική μεταβολή και στη συνέχεια η πραγματική 

ποσοστιαία μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ των ετών 2021 και 2022 με έτος 

βάσης το 2021. 

Μονάδες 5 

 

Δ.4. Τι ονομάζουμε δείκτη τιμών ή αποπληθωριστή τιμών; 

Μονάδες 3 

 

 

 

Καλά Αποτελέσματα! 

 

Ρένα Δράκου 

Οικονομολόγος 

Γενική Διευθύντρια 

του Οργανισμού 


